



# Побратимы

## Международный фестиваль «МЛАДА А САРЕЛЛА ПЕРМЬ»

Хоровое единство под открытым небом

В Перми с 29 мая по 1 июня впервые прошёл международный музыкальный фестиваль «МЛАДА а саррелла Пермь». Это масштабное событие объединило 15 хоровых коллективов из России, Китая и Беларуси, а его зрителями стали свыше 10 тысяч пермяков. Под художественным руководством Заслуженного деятеля искусств России, Почётного гражданина Перми Ольги Выгузовой фестиваль превратил город в живую концертную площадку, где магия чистого хорового пения а саррелла звучала в унисон с биением городского ритма.

Главной миссией фестиваля стало возрождение традиций массового хорового искусства, создание в Перми нового центра притяжения для ценителей музыки и укрепление международных культурных связей. В течение четырёх дней Пермь наполнялась музыкой: уличные концерты, мастер-классы от

*Продолжение на стр. 2*





### Окончание. Начало на стр. 1

ведущих хормейстеров, экскурсии для гостей города по культурным местам краевой столицы Прикамья.

Фестивальные концерты прошли на нескольких знаковых площадках города, включая эспланаду, амфитеатр на набережной Камы, парк имени Чехова и парк «Счастье есть».

Фестиваль открылся 29 мая торжественным «Концертом дружбы» в Органном зале Пермской краевой филармонии. В нём приняли участие хор старшекласников из Циндао (Китай), камерный хор «Salutaris» из Минска и хедлайнер мероприятия – пермский хор «Млада».

Официальное открытие состоялось 30 мая на городской эспланаде, где каждый коллектив представил свою «визитную карточку» в фирменном формате a cappella. Кульминацией вечера стало первое исполнение нового произведения Сергея Харчева в мастерском исполнении организаторов фестиваля – хора «Млада», известно зрителям по финалу шоу «Ну-ка, все вместе! Хором!» и победе во Всероссийском конкурсе «Битва хоров».

1 июня на набережной Камы состоялся грандиозный финал фестиваля. На сцене амфитеатра собралось более 500 участни-

ков, объединившихся в один большой хор. Под открытым небом они исполнили любимые песни вместе со зрителями.

Особую теплоту фестивалю придало участие давнего друга «Млады» – камерного хора «Salutaris» из Минска под руководством Ольги Янум. Коллектив с богатой историей, созданный в 2007 году, радовал

пермскую публику своим совершенным звучанием. Не случайно его название переводится как «благотворный», «целебный», «спасительный» – именно таким становится каждое выступление этого коллектива. На пермской сцене профессиональное мастерство и творческая энергия музыкантов двух стран, сохраняя национальное своеобразие, слились в гармоничное художественное целое.

Помимо концертной программы, фестиваль включал и деловую часть: в администрации Перми прошла встреча с участниками, на которой обсуждались вопросы культурного сотрудничества между странами и городами.

Фестиваль блестяще реализовал свою главную задачу – утвердил Пермь в качестве признанного центра хорового искусства России. Эти четыре дня стали настоящим праздником вокального мастерства, где профессиональные исполнители и ценители хорового пения продемонстрировали, что а cappella – это не просто музыкальный жанр, а особая форма искусства, способная создавать духовную общность, преодолевая национальные и культурные границы.



# Циндао в гостях у Перми

Делегация из Китая познакомилась с образованием, наукой и искусством краевой столицы Прикамья

В конце мая Пермь с теплотой встречала делегацию школы № 66 из города Циндао (КНР). Визит китайских друзей стал ярким событием в рамках I Международного хорового фестиваля «МЛАДА а саррелла Пермь». Гостей ждало настоящее погружение в русскую культуру.

На второй день пребывания в Перми они отправились в одно из старейших образовательных учреждений нашего города – школу №22, которая специализируется на углублённом изучении иностранных языков. Этот визит стал закономерным продолжением дружеских отношений: ведь несколько месяцев назад педагоги и ученики 22-й школы побывали в Циндао, где посетили школу № 66 в рамках реализации проекта межкультурного взаимодействия.

Между учебными заведениями уже подписано Соглашение о сотрудничестве, которое включает программу языкового обмена. Учителя из Циндао проводят для пермских школьников уроки китайского языка, а педагоги 22-й школы, в свою очередь, знакомят китайских ребят с богатством русского языка.

Программа приёма иностранных коллег в пермской школе получилась насыщенной. Делегацию во главе с директором школы господином Ван Гуанпэн встретил традиционный русский хоровод и угощение хлебом-солью – по всем канонам гостеприимства. После торжественной встречи гости отправились на обзорную экскурсию по обновлённым коридорам школы, где бережно сохранился исторический облик здания после недавней реставрации. А на специальной меловой доске китайские учащиеся оставили добрые пожелания сво-

им пермским сверстникам. Завершилась экскурсия в просторном актовом зале, где гостей ждал концерт с участием ансамбля ложжарей, народного коллектива «Юность» и выступление талантливых учеников школы.

Далее гости участвовали в мастер-классах «Уральские промыслы». Они расписали деревянные игрушки и создали кулоны из селенита – минерала, которым славится Пермский край. Каждый увёз с собой уникальный сувенир, сделанный своими руками.

В завершение встречи директора школ обсудили перспективы сотрудничества, особенно актуальные в преддверии важных круглых дат: в 2025 году школа № 22 отметит 135-летие, а их партнёры из Циндао – 100-летний юбилей. Китайские гости были тронуты таким тёплым приемом: «Мы – родные люди!» – обратился к пермякам господин Ван Гуанпэн через переводчика, учительницу русского языка Ян Жэньжань.

Следующим важным пунктом программы стал визит руководства делегации в администрацию города, где состоялась официальная встреча по вопросам культурного сотрудничества. Во главе с заместителем главы Перми Екатериной Мальцевой представители власти обсудили с китайскими коллегами, организаторами фестиваля «МЛАДА а саррелла Пермь» и коллегами из Беларуси, ЛНР и Омска перспективы международных молодёжных обменов.

Учащиеся же в это время отправились в Политехнический университет (далее – ПНИПУ), с которым школа № 66 сотрудничает с прошлого года. Ребята побывали в библиотеке, лаборатории,



а также в геологическом музее, где узнали о перспективных направлениях обучения; прошли квест, подготовленный для них студентами университета, узнали о работе Передовой инженерной школы и даже попробовали 3D-печать. На творческих станциях создали дизайн матрешек и читали строки из поэмы А.С.Пушкина «Руслан и Людмила». Завершился визит концертом с участием иностранных студентов и творческих коллективов ПНИПУ, китайские гости также выступили на сцене, исполнив одну из самых популярных советских песен – «Подмосковные вечера».

Кульминацией насыщенного дня стало участие в открытии Международного музыкального фестиваля «МЛАДА а саррелла Пермь», где на одной сцене выступили коллективы из разных стран, объединённые языком музыки и духом творчества.

Как отметили обе стороны, это только начало большого совместного пути, ведь настоящая дружба, как и хорошая песня, с каждым годом становится только гармоничнее.



# Пермь и Бишкек укрепляют сотрудничество:

## Итоги рабочего визита

В мае состоялась насыщенная рабочая поездка делегации Перми в столицу Киргизии Бишкек. Основными целями визита стали развитие экономических контактов и укрепление гуманитарных связей между двумя городами. Представители власти, бизнеса и образовательных учреждений также обменялись опытом в сфере туризма, предпринимательства и молодежной политики.

### Устремление в общее будущее

В состав делегации вошли представители администрации города, депутатского корпуса, руководители пермских вузов и школ, а также представители Пермского отделения «ОПОРЫ РОССИИ». 13 мая в администрации города Бишкека делегаты встретились с представителями принимающей стороны.

В ходе своих выступлений главы Перми и Бишкека рассказали об основных достижениях городов за последние годы, особо выделив перспективные направления для обмена опытом. Основное внимание было уделено вопросам экономического развития, туристической отрасли, культурного обмена, образовательных инициатив, поддержки молодёжного спорта, экологических программ и механизмов привлечения инвестиций.

В ходе встречи был подписан Протокол о намерениях между Пермью и Бишкеком. Этот шаг стал закономерным результатом общности взглядов двух городов: единых принципов в воспитании молодёжи, сохранении исторического наследия и стремления к многогранному партнёрству.

### Экономическое партнёрство

В рамках переговоров особое внимание было уделено обсуждению экономического потенциала городов-партнёров. Первый заместитель главы администрации города Перми Яна Фурман подчеркнула, что развитие экономики остаётся ключевым направлением деятельности городских властей. Характеризуя экономический потенциал города, Яна Валерьевна выделила ключевые конкурентные преимущества:

*«На протяжении многих лет Пермь входит в пятёрку лидеров среди городов-миллионников по основным экономическим показателям, занимает лидирующие позиции по таким показателям, как инвестиции на душу населения и темпы роста прибыли предприятий. Пермь входит в ТОП-10 городов России по индексу качества городской среды».*

Так, в Перми функционирует частный технопарк Morion Digital (Морион Диджитал), который уже четыре года подряд сохраняет позиции в топ-5 лучших технологических



парков России. С 2024 года на его территории размещена площадка Пермского бизнес-инкубатора, специализирующегося на сопровождении проектов в высокотехнологичных отраслях.

### Бизнес ищет перспективы

Для пермской делегации были также организованы встречи с вице-президентом Торгово-промышленной палаты Киргизской Республики Мамасадыком Бакировым и председателем Правления Российско-киргизского фонда развития Артёмом Новиковым. В фокусе переговоров оказались ключевые аспекты поддержки бизнеса и улучшения инвестиционного климата, которые будут способствовать расширению делового взаимодействия в приоритетных отраслях экономики. Представители пермского малого и среднего бизнеса подчеркнули желание наладить устойчивые контакты между предпринимателями двух стран.

### Образование без границ

В Бишкеке пермская делегация посетила «Русский дом» – представительство Россотрудничества в Киргизской Республике, где состоялась встреча с соотечественниками. Заместитель главы администрации города Перми Екатерина Мальцева рассказала о ярких и уже зарекомендовавших себя международных мероприятиях, проводимых в Перми: о Пермском марафоне, театральном фестивале «Пермская Фантазмагория», хоровом фестивале «МЛАДА а сарпелла Пермь», а также о мероприятиях, запланированных к проведению в нашем городе в рамках статуса «Молодёжная столица России». Пермь – город, где всё реально!

Также руководители учебных заведений города Перми – директор филиала НИУ «Высшая школа экономики» Галина Володина, преподаватель ПГПУ Олег Лушников, директор школы «Флагман» Оксана Склюева

и директор детской музыкальной школы «Доминанта» Мария Герасимова, провели встречи в школах Бишкека. По их итогам определились направления сотрудничества между городами: организация программ школьного обмена, реализация совместных образовательных проектов для педагогов, а также проведение этнокультурных просветительских мероприятий.

*«Это была по-настоящему важная поездка, наполненная смыслом, встречами с коллегами и диалогами о будущем образования. Особенно ценно, что мы говорили не только о знаниях, но и о воспитании, культуре, уважении к корням», –* рассказала Оксана Склюева.

В общеобразовательной школе «Флагман» каждый год проходят фестивали различных культур. Так, во время проведения праздника «Краски Киргизской Республики» участники мероприятия погрузились в традиционную культуру Киргизии: осваивали народные игры, познакомились с убранством юрты и особенностями национального быта, дегустировали блюда киргизской кухни. А недавно ученики «Флагмана» передали подарки для учащихся киргизской школы.

*«Во «Флагмане» проходят дни киргизской культуры, и это не просто формальность – это часть живого диалога между детьми, культурой и школой. Уверена, что все наши ученики чувствуют себя частью большого и дружного школьного мира», –* отметила директор.

### Главное – люди

Сотрудничество наших стран в сфере образования – это не только официальные договорённости, но и живые человеческие истории. Яркий пример – семья Мурзаевых, переехавшая в Пермь в 2012 году из Киргизии.



#### Окончание. Начало на стр. 4

Их старшая дочь, Гульнара, выпускница «Флагмана», продолжает образование в медицинском колледже, совмещая учёбу с руководством танцевальной группой «Кыз-Кыял». Нуриза, выпускница 2025 года, и Асема, нынешняя 7-классница, также являются активными участницами коллектива. Младшая, Асея, только начинает свой путь во «Флагмане»: в 2024 году она поступила в 1-й класс.

*«Мы чувствуем себя частью и Перми, и Киргизии, – отмечает глава семьи, заместитель руководителя киргизской диаспоры Садирбек Мурзаев. – Наши дети свободно говорят на двух языках и ценят обе культуры.»*

#### Одна на всех Победа

Особое значение приобрел визит пермской делегации в свете 80-летия Дня Победы –

события, которое объединяет российские и киргизские народы. Члены делегации возложили цветы к мемориалу Победы в Бишкеке, а также в музее истории блокады Ленинграда приняли участие в круглом столе, посвящённом вкладу киргизов, трудмобилизованных на предприятия Молотова (Перми) в годы Великой Отечественной войны.

Для наполнения открывшегося в июне 2025 года музея Великой Отечественной войны в Бишкекском финансово-экономическом техникуме им. Алиаскара Токтоналиева администрация города Перми направила книги о городе Перми, аудиовизуальную лекцию в формате презентации «Феномен эвакуации в культурной жизни в Перми».

Дополнительно Пермский государственный архив социально-политической истории выделил для экспонирования в музей Великой Отечественной войны несколько

печатных изданий, включая сборник «Подвиг рабочих колонн. Правовое положение и деятельность трудмобилизованных в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на примере Молотовской области».

#### Итоги визита

Сегодня, с учётом достигнутых договорённостей, можно твёрдо сказать: сотрудничество между нашими городами выходит на новый уровень. Реализация намеченных проектов в сфере бизнеса, образования и молодёжной политики откроет дополнительные возможности для жителей обоих городов. Пермь и Бишкек объединяет не только общее прошлое, но и стремление к общему будущему, где есть место и экономическому развитию, и культурному богатству, и, главное – человеческому взаимопониманию.

# Международное образовательное путешествие

## Пермские школьники побывали в Циндао

В мае учащиеся и педагоги пермской школы № 22 отправились в китайский город-побратим Циндао для культурного обмена знаниями. Поездка стала продолжением проекта «Пермь-Циндао: 22-66», который объединяет две школы с февраля 2024 года. За время пребывания в Поднебесной ребята познакомились с особенностями китайской образовательной системы – от организации учебного процесса до внеклассных занятий, а также погрузились в мир традиционных китайских искусств и народных художественных ремёсел.

Программа поездки включала насыщенные образовательную и культурную составляющие. Учащиеся посетили несколько учебных заведений Циндао: школу № 66, китайско-канадскую школу Цзяхуан Чжунця и школу № 4. Китайская система образования известна своей дисциплиной, традицией послеобеденного сна и обязательными двухчасовыми занятиями спортом, и наши ребята убедились в этом на личном опыте: они посетили уроки китайского и английского языков, рисования и физкультуры.

Помимо этого, китайско-русский клуб школы № 66 подготовил для пермской делегации концерт национальных искусств. Учащиеся из Циндао продемонстрировали традиционные танцы и вокальные номера, познакомив гостей с богатством китайской культуры. А в завершение вечера наши уча-



щиеся исполнили «Катюшу» и «Кадриль», китайские друзья же удивили исполнением «Подмосковных вечеров» на русском языке.

Знакомство с традиционными китайскими искусствами стало одним из самых ярких моментов поездки. Учащиеся освоили основы каллиграфии, художественного вырезания из бумаги, расписи масок пекинской оперы и игры на гуцине – древнем китайском щипковом инструменте, который издаёт нежный, переливчатый звук, характерный для традиционной китайской музыки.

Культурная программа подарила юным путешественникам возможность

познакомиться с главными достопримечательностями Циндао. Так, они побывали в Международном выставочном центре «Жемчужина ШОС», архитектура которого в форме гигантской жемчужины символизирует единство стран-участниц организации. Продолжили знакомство с китайской культурой в Государственном центре синологии, прогулялись по живописной набережной и историческому европейскому кварталу, который удивил сочетанием западной архитектуры и восточного колорита, сохранившим дух старого Циндао.

*Продолжение на стр. 7*





#### Окончание. Начало на стр. 6

Гастрономические впечатления дополнили культурный опыт – за время путешествия ребята попробовали знаменитые циндаоские морепродукты, традиционные пельмени цзяоцзы и другие блюда национальной кухни.

Кульминацией экскурсионной программы стало восхождение на гору Синхуа, расположенную в центре города. С её вершины открывается вид, позволяющий по-новому оценить масштабы и красоту места, где гармонично соединяются природа, история и современные достижения Китая.

Встречи, лекции, концерты и экскурсии

сформировали прочный фундамент понимания, уважения и дружбы между молодыми поколениями России и Китая. И это только начало большой дружбы! Учителя обеих школ уже обсуждают новые совместные образовательные инициативы, а для наших учеников Циндао стал местом, где их ждут знакомые лица и тёплые воспоминания.



# Ветер монгольских степей

Через искусство – к пониманию традиций братского народа

В мае состоялся очередной творческий диалог между юными дарованиями из Перми и Хух-Хото – городского округа в автономном районе Внутренняя Монголия (КНР). Мастер-класс по рисованию стал продолжением серии совместных онлайн-уроков, организованных в рамках проекта «Содружество в красках».

Ранее ребята уже встречались на онлайн-площадке: в марте старший преподаватель кафедры живописи искусств Пермского государственного института культуры (далее – ПГИК) Николай Петрович Береснев проводил для китайских школьников мастер-класс по созданию образа богатыря Полюда – героя уральского фольклора. Теперь же инициатива перешла к Хух-Хото.

Преподаватель кафедры промышленного художественного дизайна Профессионального училища по торговле и туризму Хух-Хото предложила ученикам Центральной детской школы ПГИК и Детской школы искусств имени Д.Б. Кабалевского погрузиться в культуру Монголии и Китая, обратившись к истории. Тема занятия – «монгольский всадник» – была выбрана неслучайно. Для монгольского народа лошадь – больше, чем животное: это символ свободы, силы и вековых традиций. На протяжении тысячелетий кони были неотъемлемой частью жизни монголов, их верными спутниками и в мирное время, и на поле боя. Преподаватели из Хух-Хото стремились не только научить ребят технике рисунка, но и передать глубину культурного значения этого образа.

Перед началом рисования китайские педагоги показали примеры изображений, продемонстрировав традиционную монгольскую одежду, богатую на яркие цвета и орнаменты. Юные художники работали угольным порошком и угольными карандашами, пробуя новые техники под руководством педагогов.

Николай Петрович внимательно наблюдал за работой учеников, мягко направляя их: где-то подсказывал, как лучше передать динамику скачущего коня, где-то советовал сделать акцент на деталях одежды всадника. Его советы помогли юным художникам чувствовать себя увереннее, а индивидуальный подход к каждому позволил всем участникам создать выразительные работы.

*«Очень всё понравилось, было интересно познакомиться с культурой Монголии. Надеемся на дальнейшее сотрудничество. Этот урок нас всех очень вдохновил: мастерство впечатляет, мы многому научились. Огромное вам спасибо!»* – поделился он, обращаясь к принимающей стороне.

Все художники ориентировались на один образец, однако каждый рисунок получился



особенным: кто-то сделал акцент на стремительном движении скакуна, а кто-то передал необъятный простор степи через фон.

Так же как и эти работы, наши культуры, при всей их самобытности, дополняют друг друга: монгольская страстная энергия и уральская вдумчивая основательность. И вновь мастер-класс стал не просто уроком рисования – он показал, что настоящая дружба народов, как и настоящее искусство, не стирает различий, а превращает их в достоинства, создавая гармонию из многообразия.

*«Несмотря на то, что мы находимся в тысячах километров друг от друга, искусство нас сблизило. Сегодняшнее мероприятие не только соединило Хух-Хото и Пермь через рисование, но и позволило школьникам двух стран углубить взаимопонимание и дружбу. Пусть эта встреча станет отправной точкой для художественного диалога в будущем. Мы с нетерпением ждем возможности снова встретиться на уроке по рисованию вместе с вами. До новых встреч!»* – выразила радость от совместной работы китайская сторона.

«Побратимы». Информационный вестник. Заказчик: администрация г. Перми. Распространяется бесплатно.

Верстка: АНО ДПО «Центр проектов «Переменим», 614002, г. Пермь, ул. Чернышевского, 15А, офис А.

Корреспондент: Софья Авдонина. Редактор: Василиса Чикунова. Дизайнер: Галина Тиунова. Фото предоставлены авторами проектов.

Отпечатано в ООО «Кунгурская типография».

Подписано в печать 28.07.2025. Тираж 100 экз.